Педагог и пропагандист

Владимир Ильич Загрязпиский заведует кафедрой педаготики и психологии нашего университети. Ответственная его должность, Лскции, семниары, часы консультаций, требующие массы времени и усилий, Но этим не ограничивается его деятельнос сы. Вот уже 25 лет Владимир Ильич занимается лекционной пропагандой.

Владимир Ильич-один из самых активных пропагандистов общества «Знонне». Ему приходится выступать перед самой различной торией: перед учителями и вузовскими работниквми, перед кураторами, перед студентами и школьниками, работинками исправительно-трудопых колоний, заключенными. Выступает он и на промышленных предприятиях. Темы декций самые разные: «США глазами советского человека», «О комплексном подходе к воспитанию человеческой личности», «Проблема человека в современном мире».

И. как прапило, вопросы слушателей неодинаконы Количество прочитанных в год лекций тоже немалое-80-90. Чтобы они получились интереснее, приходится постоянно собирать новый матернал, искать свежие факты.

Нагрузка ощутима, но «вторая профессия» помогаст Владимиру Ильнчу в педагогической работе. Он считает, что потребность истинного педагогаделиться с людьми, знакомить их со своей точкой Зрения на те или чиме вопросы, доносать накопленпые годами знания, опыт.

И наоборот. Глубокое знаине педагогизги, психологии дает возможность лектору ближе подойти к слушателям, глубже понять их интересы.

Сама жизнь требует все большего и большего поышении роли идеологического воспитания людев, повышает духовные запросы.

Потому и работает коммунист, не считаясь со временем, учит, воспитывает. Умеет сам работать по-коммунистически и учит этому другюх.

> Л. МАКУШИНА. наш корр.



Эковомист суавное пкочесвко» в аппа рате управле вия провзводством Эго корошо повемастуденты ЭΦ.

С. Лаптев не сразу пришел к своей будущей профессип позади годы оонска, ар-

СНИМКЕ: С. Лаптев — сгудент ЭФ.

СНОВНОЙ наш долг

Осенне-энмика местр недаром считается напряженным. **Из-за сельснохозяйствен-** венно 78.1% и 80.5%, а ных работ сокращается качественная— 256% н учебное время. А прог- 24,8%. Искать возмож-Нужна большан ответст- емости—всем нам. На венлюсть, чтобы сконцен- многих факу, льтетах нетрировать свои силы на плохо работают учебноосновном — учебе.

К сожалению, не все это понимают. После прошлой сессин в ушверснтете осталось 315 за должинков, и хотя успе ввемость в летнюю сессию достигла 88,3% это не настолько высоний результат, чтобы им гордиться. Важен не **Начественная** тельными оценками.

курса достаются внания нелегно, предметы с первого дня обучении до будущей профессии. вольно сложные, бывщим ространнаться на ковый от не учебы И успевае ставящихся жизныо.

се- мость у них самая низкая-в летнюю сесслю она составила соответст_ рамма остается та же. ности повышения успевавоспитательные комис сии, но учсба-дело не только УВН, нельзя эту огромную работу взваливать на плечи членов комиссин.

Вся Комсомольская организация, все кафед ры должны «болеть» за то, чтобы студент мог только уровень учебы, нак можно быстрее обрепо нее качество А оно стн себя. Тем, кто пс нечысоко. Посудите самы смог по каким-либо приуспевае- чинам достаточно подгомысть составляют 37.7%, говиться в школе по Около трети студентов набранной специально. (34.1%) сдали сессию на сти, надо помочь под-«хорошо» и «отлично», а ияться до уровня панбо_ 139 человек (4.8%) огра- лее подготовленных. Ну ннчились удовлетвори- а других. кто может училься хорошо, но без-Конечно первокурсни ответствению отниситься нам и студентам второго к своему главному делу. заставить более сахны... тельно готовить себя и

Ведь учеба не самоприольникам трудно пе. цель, а средство ши решення больших задач,



GHUH GU

ОРГАН ПАРТИРНОГО БІФРО, РЕК'ГОРАТА. МЕСТКОМА комитета влксм и профкома типенского ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

N 38 (228)

Суббота, 25 ноября 1978 г.

Цена 1 вод

ПРОЛЕТАРИМ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЯТЕСЫ

Коместольская XPOHMKA

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

Все мы, студенты 1 курса математического факультета. — комсо мольцы. Выбиран в своих группах комсорион и ответственных на сенторы, каждый комсомолец подыскивает себе пору-

В сентябре — октябре прошым собранвя в групповых и факультетских комсомоляских организациях.

В центре внимавия отчетно-выборных собраний етин авачиз Усьдеченосия комсомольских организадий по выполнению реше ний XXV съезда партии и последующих пубялмов ЦК КПСС по пропаганде и глубокому изучению всеми комсомольцами, молодежью речи Генерально го секретаря ЦК КПСС, Председателя Президнума Верховпого Совета СССР товарища Л. И. Брежнева на XVIII съезде комсомола, работы по подготовке к достойной встрече 60-летия Левивского комсомо ла, изучение историих ВАКСМ, пропаганда его боевых и трудовых гради-

Прошедшие отчеты п выборы способствовали дальвейшему развитию трудовой и обществевнополитической активности

БЫТЬ ПЕРВЫ

комсомольцеп и молодежи, пончинению эффективностя и качества всей комсомольской работы.

Мы стараемсв обеспечить комплексный подход к анализу дсягельности КОМСОМОЛЬСКИХ групп, факультетов, рассматривали вопросы пдейво-волитического, трудового н нравствевного воглимовоэт в нжедолом виньт едивстве и взаимосвязи. BO WHOLKX KOWCOWOVPCKILX оналегациях тщазельно вроанализирована практика проведения Ленинского С. БОТОВ, aauera. зам. секретаря комитета

Больше самостоятельности

ченне по душе. Но сталкиваясь с первыми трудпостями, некоторые бросают все, забывают о своем поручении. Дело в том, что нам не так легно перестранваться. В пиколе за нас многое делали учителя, подсказывали на наждом шагу, и подчас классные руководители полностью вели работу за номсорга.

Групкомсорги 381 и 383 групп с самого начала перестроили себя и сное работу. За прошедшне месяцы во всех группах прошли по 2-3 комсомольских собрания и одно из них было пос-60-летию вящено ВЛНСМ. Комсомольцы обенх групп проводили COBMECTIO. собрание Приглашали комсомолку 30-х годов. По непредвиденным обстоятельствам встреча была отменена. Но собрание состоялось и прошло интересно.

Не так страшна комсомольская работа в вузе. Просто здесь нам дают больше самостоятельности, и это надо понимать как вступление в настоящую жизть.

Т. УТКИНА. студентки 1 курса МФ. ское бюро в этом учебном голу начало свою работу, 88 проц. его состава было новым. Исходя на того, что цель высшей школы состокт как в професснопальном обучении, так, п в формирования всесторонне развитой личности, в воспитании у студентов инсоких политических и гражлышских качеств. бюро физического факу.льте-

дани. 1-la первом курсе прошло собрание, посаященное вопросу успевае-Дается мости ни курсе. она ему нелегко, поэтому II Bannislaet Ochobioe BBII-УВК Manne и бюро В.ЛКСМ. Предполагается организовать шидивидуальное шефство, оказывать помощь первокурсникам в подготовке к сес-

та и определило свои за-

В честь 60-летия ВЛКСМ нашем факультете проходила неделя комсомольской славы. Был проведен конкурс плакатов, в группах прошли комсомольские собрания под названием «Заветам Ленинз верны». Вожатые приняли участие в сборе, который состоялся в подшефной школе № 9. Воспоминаниями о своей комсомольской молодости поделился с нами преподаватель ФФ И. И. Курзвев. Много сил вложила в подготовку посвященной 60-летню ВЛКСМ орато-

Когда наше комсомоль. сталь» член комсомольского бюро Елена Федорец. Трудовая корчатииская вахта в честь этого празлинка пропла отлич-

Продолжает работу СНО на факультете. Совст СНО (председатель А. Вакулии) был избран COBMECTIO C COBETOM OT-, личников (председатель П. Михеев). В пето вошли студенты старших курсов, активно участвующие в паучие-исследовательской работе кафедр. Для улучинения работы СН группа студентов побывала в ТИН, где познакомплась с формами и содержаннем работы СПЦ ТИН. Совнестно с бюро ВЛКСМ ФРГФ создано бюро псреводчиков.

В начале декабря у нас проводитей самый любимый праздник наше о факультета: День физфака. Мы создали оргкомитет. Направили вриглащения в ушиверситеты других городов. Для того, чтобы как следует отпраздновать этот день. студенты отработали на стройке в Тарманах, на главпочтамте и зарабо. танные деньги перечислили в фонд ДФФ. Готовим газеты. Активное участие в подготовке к праздинку принимают Т. Скашкина, Т. Запевалова, С. Мусика, А. Соколова. Л. Токарева, Ю. Швейи,

Не остаются в стороне преподаватели и сотрудшим факультета.

Что-то уже слелано. что-то наменается сделаты. Возможно. ecT5 опинбки. Учимся, ищем повые формы и методы Но не всегда все зависит только от нас. Папример. первым откачтотвенным меропринтием был смотр художественной самодеятельности первокурский сев. Ребята доблосовестно отнеслись к делу. Но время выступісння определено
— 30 минут: программу принглось сократить Не быта продумана работа жюри, пеудачно прокомментировали выступление ГФ. Не было даже опре-Jeneman Aorosopenhocth с помешением, с техническим персопалом Такая организация общеуниверситетских мероприя т и й может снособствоя а ты лишь потере интереса студентов к полобиым смот-

pant. 113 9 номеров фф в финал прошло 6. Но объявив, что помер прошел в финал его забыли включить в заключительи ю программу, Хочется паде-HITISCH, STO B CAPANIONINI раз все пройдет горазло PHILLIL

Планов у нас много. Намечаем провести диспуты, конференцию по книге Л. II. Брежнева «Пе ели» Провежем рейд в общежитие. Партбюро opit anayer yueby no.hitниформаторов.

Л. ШНЕИДЕР. секретарь бюро ВЛКСМ ФФ.

В 176 группе историкофилологического факуль. тета состоялось первое комсомольское собрание. Перед комсомольцами стояла важная задачв выбрать комсорга и профорта, а также ответственных за секторы. От активности избранных товарищей зависят уровень общественной и комсомольской активности группы. Студентки отнеслись к этой задвче со всей оп. ивгственносты.

Перед собранжем на ме-

тучках были предварительно обсуждены канди датуры, Собирались на теременах, говор в ли, взвешивали...

рин «Как закалялась

Председатель собрания Зульфия Гилованова сказала, что нужно только официально утверди ть гех, кого уже выбрали.

Теперь Зульфия комсорг, Комсомольской работой она началь заинматься дазню, еще в педучилище, которое закончила до поступлення в университет. В педуплаше она была заместителем секретаря комсомольской организации. Опыт ее работы, иесомненно, поможег ей справиться с позложенпыми на нее обязвиностями.

Когдв приступнии к выборам профорга, пронзошла небольшая заминка.

Дело в 10м, что в групне емуо несколько лечовек, рынее учивишихся на моналэтивотольном отделении университета. Они жорошо знали друг друга

и причинами точно спои кендидетуры, Но группа решила, что это не критер ії для ныбора профорга, и им стала Надл Варанова, ответственная н лимательная к другим студентка.

Выбирая ответственных за секторы, интересовались, каким образом оши были раньше стязаны с делом, которым ны предстоит зациматься.

Пасле собрания у комсорга исчезло опасение, что группа может прасколоться» на двв лагеря н эко скажется ца ее ак ותדססאונאין.

A. CMOAEHCKAR, студевтка ИФФ.

Беседа с монгольскими друзьями Неутомимый труженик Бойцы

Известность нашего университета чуг». Поэтому русские подруги называрастет с каждым годом. Как только наступает жаркая абитуриентская пора, в наш город съезжается молодежь с разных концов страны и из оратских стран.

В нынешнем учебном году в университет поступили реоята из Монголии, 15 человек. Они студенты экономического факультета.

Вот что рассказывают о своей будущей профессии, о впечатлениях, о сеое наши новые друзья—Сувдма Гомбын и Баярсайхан Сорогдаг.

СУВДМА:

много читала еще в школе. Будущую свою профессию выбрала потому, что давно ею интересовалась, считаю нужной. И после окончания университета очень хочу поехать к себе в Монголию. Тюмень нам нравится. Недавно со своими друзьями мы совершили экскурсионную поездку по городу.

нас архитектурные памятники старины, поеду домой. Я живу в городе Мурене которых в Тюмени достаточно много. Хубсхульского аймака (по-вашему: об-выли в городском саду. По воскресень ласти). В Тюмени мне нравится. Чуям ходим в кино. Надолго запомнится жим себя не чувствую. нам торжественный вечер во Дворце

рождения комсомола.

Наша группа мне тоже нравится. Дев. специалистов домой, на родину. чата очень дружные, помогают, если в Но память о городе юности, о неповчем-то затрудняюсь. С нами занимают- торимой студенческой поре останется. ся хорошие, знающие преподаватели. Хочется верить, что хорошая дружба живу в студенческом общежитии. До- монгольских и русских друзей сохравольна. В общем, мне здесь нравится. нится надолго. Сувдма-в переводе значит «жем-

ют ее Женей.

БАЯРСАЙХАН СОРОГДАГ русски-Боря):

О себе рассказал, что поступил в университет после подготовительного отделения. Учиться ему интересно. Правда, на первых порах трудновато. Знание русского языка еще не очень прочно. Поэтому лекции записывает плохо, и дома приходится разбирать, переписывать. Но друзья помогают.

Однокурсниками я очень доволен. Н живу в Улан-Баторе. О Тюмени Наша 84 группа почти полностью девичья, парней только трое, но все мы стараемся жить в дружбе. Вместе ходили по городу. Очень понравилась нам церковь около университета, замечательный памятник русского искусства. Ходим в кино, на танцы, осваиваемся.

Конечно. скучаем по Пишем письма. Братишки мон тоже пиьольшое впечатление произвели на шут, что скучают. На зимние каникулы

Незаметно в хлопотах, учебных будтехники нефтяников, посвященным дию нях, встречах пройдут студенческие годы.И быстрый поезд помчит молодых

М. ЛЮДМИЛОВА.

на книжной полке

и. ПИМЕНОВ

к 75-летию со дня рождения

Народный художник СССР, действительный член Академии художеств СССР, лауреат Ленинской и Государственной премий Юрий Иванович Пименов занимался живописью, графикой и театрально - декоративным искусством. Но кроме того он еще писал книги и статьи, и о художнике Пименове можно сказать словами писателя Пименова: «Большие и малые предметы новой жизни должны быть каждодневным материалом для художника любой специальности, они являются питательным соком для его искусства. Аудожник не работник малярного цеха, художник — работник по цеху идей».

В своеобразной книгеальбоме Ю. Пименова «Таинственный мир зрелищ» (М., 1974) отражены его впечатления и приведены воспоминания о театре, цирке, кино. Войти в этот загадочный мир, увидеть его как бы изнутри зрителю поможет художник своими рисунками и коротким рассказом. Он проводит нас и за кулисы театра.

В книге «Путешествие без спутников» (М., 1974) писательница и журналистка Т. Тэсс нарисовала интересный творческий портрет Ю. И. Пименова. Его яркие живописные полотна и графические листы составляют поэтиченаших скую летопись дней, трудовых будней Москвы. Автор предлагает читателям побывать в мастерской живописца и у него дома, в институте на его занятиях со студентами, совершить вместе с ним путешествие по столице.

С. Смоляницкий, «Полдень. Дорога. Память». (M., 1977,c. 115-131). ABтор этой книги приглашает нас на выставку в Манеже, посвященную двадцатилетию разгрома фашистов под Москвой, и зна-

комит с художником Пименовым, который, сосредоточенный и молчаливый, бродит по залам Манежа, останавливается около своих картин «военной серии», вспомина-

Приводит автор книги встречу художника в мастерской на Масловке с группой московских писателей. Он показывает Ю. И. Пименова необыкновенно живым и интересным собеседником. Художник широко образован, много видел, постоянно размышляет о природе искусства.

Талантливый художник и журналист И. Долгополов написал в серии «Рассказы о художниках» рассказ «Юрий Пименов» (М., 1975). Автор знакомит читателей с одной из картин Ю. И. Пименова «Одинокая продавщица цветов». Картина художника гуманистична. Он поставил своей задачей утверждение человека. Отвечая на письмо молодого режиссера, сам художник рассказывает о создании своей картины.

> н. плотникова, ст. библиотекарь.

Страхование к свадьбе

Каждому хочется торжественно отметить свадьбу своих детей. Для того, чтобы к этому быть заранее подготовленным, Госстрах предлагает еще один вид страхования детей, введенный с 1 января 1977 года под названием «Страхование к бракосочетанию». По договору деньги будут выплачены юноше или девушке (не моложе 18 лет) к моменту вступления в брак.

Застраховать можно детей в возрасте от 1 года 1 месяца до 15 лет, на любую страховую сумму, но не меньше, чем на 300 рублей.

Если же до 25 лет юноша или девушка не вступят в брак, то страховая сумма увеличивается на 14% и выплачивается немедленно. При вступлении в брак в возрасте между 18 и 25 годами страховая сумма выплачивается с процентами (2% за каждый полный год).

Страхователями могут быть родители, бабушки, дедушки, дяди, тети, старшие сестры и братья, опекуны ребенка (в пользу которого заключается договор) в возрасте от 20 до 67 лет (так, чтобы к моменту окончания договора им было не более

Этот вид страхования имеет такую особенность: до свадьбы еще далеко, но ребенок, считающийся застрахованным, имеет право на получение страховой суммы или части ее, если врачи установят стойкое расстройство здоровья от травмы, полученной в результате несчастного случая, от острого отравления, заболевания клещевым энцефалитом или полномиелитом.

Кроме того, договор остается в силе, если взносы уплачены не полностью, а частично, в связи со смертью родителей или родственников, заключивших договор в пользу ребенка.

В нашем районе договоров к бракосочетанию заключено 1400 на страховую сумму 1103800 рублей.

Для более подробного ознакомления с условиями страхования обращайтесь в инспекцию Госстраха или к страховому агенту И. В. Чех.

В. СКАКУНОВА, начальник инспекции Госстраха Центрального района.



Сегодня исполняется 55 лет со дня рождения и 30 лет педагогической деятельности Германа

Степановича Шумихина. Герман Степанович прошел славный путь гражданина, солдата, педагога, ученого, Закончив среднюю школу, в 1941 году он добровольно ушел в Красную Армию, сражался в ее частях в Крыму. Победу над гитлеровской Германией отмечал в логове повер. женного фашизма.

Затем учеба в Тюменском государственном институте, работа в школе.

ситете. Сначала в должности доцента, а затем, с организацией кафедры научного коммунизма, ее первым заведующим.

Германа Степановича отличает высокая требовательность к себе и членам кафедры. Он-мастер слова, хороший педагог и эрудированный ученый. Он написал более десятка статей по проблемам народного образования у малых народов Обского Севера.

желым недугом к постели, он постоянно интересуется делами кафедры, дает советы. Он написал учебно-методическое пособие по курсу научного коммунизма для студен. тов 4-5 курсов (два выпуска).

Мы, его коллеги, искренне поздравляем Германа Степановича с днем рождения, желаем ему здоровья, успехов в научной и педагогической деятельности.

КОЛЛЕКТИВ ПОДАВАТЕЛЕИ И СОТРУДНИКОВ КА-ФЕДРЫ НАУЧНОГО

ствования учителей на должности директора. И, наконец, работа в универ-

Будучи прикован тя-

КОММУНИЗМА

информация освод

У Общества спасания на водах интересная история. Основы спасательного дела в России были заложены еще при Петре I. В 1709 году во время сильнейшего наводнения в Петербурге Петр 1 лично руководил спасательными работами,

В 1880 году было создано русское Общество спасания на водах. Первым председателем Общества стал видный государственный деятель, известный мореплаватель адмирал К. Н. Посьет.

Но в условиях царской России водно-спасательное дело не могло получить развития и приобрести массовое движение.

С победой Великого Октября забота о человеке стала первой и основной задачей Советского государства. 5 октября 1918 года Совнарком обязал Главное управление водного транспорта организовать дело спасения людей на водоемах. 25 мая 1928 года в Москве состоялся первый Всесоюзный съезд Общества спасания на водах. Съезд принял устав, избрал Центральный Совет. По просьбе съезда, возглавил Общество Всесоюзный староста Михаил Иванович Калинин. И несмотря на свою занятость, он был бессменным руководителем Общества.

Летом вы, студенты университета, сдав последний экзамен, поедете на практику, будете работать в числе бойцов строительных отрядов. А после трудов праведных захочется искупаться в реке или на озере. Но стоп! Местность вам незнакома, вы не знаете глубину водоема. Купаться можно только в том случае, если вы умеете хорошо плавать. Быть осмотрительным на воде и предостеречь товарища от легкомысленного шага-одна из многих забот помощника ОСВОДа.

В ТГУ еще нет первичной организации ОСВОД, ее необходимо создать. Совет организации будет вести работу по секциям. В одной из них студенты должны обучаться плаванию, использованию спасательных средств под руководством опытных тренеров, инструкторов, изучать правила поведения на воде.

Вступив в первичную организацию ОСВОД, вы имеете право состоять в спортивных клубах Общества, на льготных условиях пользоваться шлюпками, катерами и другим инвентарем Общества.

> Л. КОЗЛОВА, старший инспектор областного совета ОСВОД.

Наши юбиляры вспоминали минувшие дни

В минувшее воскресенье в городском танцевальном зале прошел традиционный студенческих строительных отрядов нашего университета.

Слет ССО

Были подведены итоги работы ССО за третий трудовой семестр.

Приветствовали гостей и участников слета члены агитбригады ССО «Надежда».

Под гими Советского Союза внесли университетское знамя. В ровные ряды выстроились бойцы. Рапорт командиров отря дов принимала командир штаба ССО Н. Бубнова:

Секретарь комсомольской организации университета Ольга Леончикова вручила лучшим бойцам четные грамоты.

За активность и от личное качество работы были награждены ветераны строительных отрядов, командиры ССО «Авангард» Галина Ломкова, Ольга Пестерникова («Ассоль»), комиссар отряда «Надежда» Татьяна Малюгина.

Лучшие бойцы были удостоены почетного права — они возложили гирлянду из еловых веток к памятнику В. И. Ленину.

приветственным словом к стройотрядовцам обратился представитель штаба трудовых дел Тюменского индустриального института товарищ Беков. Он поделился впечатлениями с гостями стройотрядовском д жении в своем вузе, о делах и начинаниях за истекший период. планах на будущее.

После торжественной части в просторном зале закрутились пары. В коротких перерывах выступали агитбригады. Участники слета читали номера журнала «Горизонт».

Допоздна не раскодились бойцы, вспоминали жаркие будни в стройотряде, думали о будущем.

Л. АЛЕКСАНДРОВА, студентка ИФФ.



Спортсмены восьми факультетов и мужская сборная местного комитета вышли на старт традиционной комплексной спартакиады верситета.

В спартакнаду включены следующие виды: волейбол, баскет бол, лыжные гонки, настольный теннис, легкая ат-

Первыми на старт вышли волейболисты. Лидерство после трех туров в этом виде спорта захватили женская команда ФРГФ победитель прошлогод-

факультетов попол и ились первокурсниками, которые с честью защищают свои коллективы.

Победители в первом виде спартакиады опре-

На старте спартакиады

него турнира и мужские команды местного комитета и экономического факультета.

Приятно отметить, что ряды сборных команд делятся к концу месяца. Болельщики приглашаются на финальные иг-

> ю. печеркин, председатель спортклуба.